

УДК 316+32(476)

Надежда Канашевич
профессор кафедры
социально-гуманитарных дисциплин
Могилевского института МВД (Беларусь),
кандидат исторических наук, профессор

Nadezhda Kanashevich
Professor of the Social and Humanitarian
Disciplines dept. of the Mogilev Institute
of the Ministry of Internal Affairs (Belarus),
Ph.D in History, Professor

ПОДВИГ ПОДОЛЬСКИХ КУРСАНТОВ В ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ РУССКОГО И БЕЛОРУССКОГО НАРОДОВ

Обращается внимание, что на уровне общественного сознания и научного сообщества России и Беларуси существует потребность в максимально возможном восстановлении поименного списка подольских курсантов, в рядах которых сражались и уроженцы Беларуси, и возвращения их имен истории, что весьма значимо в контексте созидания Союзного государства. Ставится вопрос о необходимости персонализации и увековечения памяти южной группы курсантов Подольского пехотного училища, действовавшей в Детчинском секторе Малоярославецкого укрепрайона Можайской линии обороны.

Многое долго было неизвестно о событиях «горькой осени 41-го», в том числе связанных с участием курсантов Подольских военных училищ в обороне Москвы. Сегодня открылись новые возможности. На сайте Министерства обороны (далее — Минобороны) Российской Федерации к 80-летию битвы под Москвой в разделе «Заслонили Родину собою. К 80-летию подвига подольских курсантов» были опубликованы рассекреченные боевые документы, позволяющие составить более полное представление о тех событиях [1].

Чтобы понять, почему будущие офицеры — золотой фонд для развития армии — были брошены в горнило войны в качестве рядовых бойцов, необходимо предварительно охарактеризовать ту ситуацию на фронте, которая сложилась для Красной армии в октябре 1941 г. на Юго-западном стратегическом направлении.

Наступление частей группы армий «Центр» по плану операции «Тайфун» началось 30 сентября 1941 г. стремительным продвижением

2-й немецкой танковой группы генерала Гейнца Гудериана. После прорыва мощными ударами танковых клиньев обороны трех советских фронтов, вермахту удалось окружить под Брянском и Вязмой две трети советских дивизий [2, с. 62]. За первые недели боев Красная армия потеряет до 1 млн человек, среди которых (по немецким источникам) около 688 тыс. окажутся в плену [2, с. 55–56]. Вырваться советским войскам не удастся, но в котлах они дрались с ожесточением и 3 недели сковывали до 48 дивизий вермахта, или 64 % от всего состава группы армий «Центр» [2, с. 62], что сыграло свою роль в спасении столицы.

Другая часть немецких войск группы армий «Центр» продолжила движение к Москве. В ночь на 5 октября немцы сходу захватили Юхнов (198 км от Москвы). 5 октября в 9 часов утра летчик обнаружил, что по Варшавскому шоссе (дорога на Москву через Юхнов – Медынь – Ильинское – Малоярославец – Подольск) идет 25-километровая немецкая колонна. Разведка подтвердила: двигался 57-й моторизованный корпус в составе 200 танков и 20 тыс. пехоты на машинах в сопровождении авиации и артиллерии. На сайте Минобороны Российской Федерации опубликованы записи телефонных переговоров, приказов и распоряжений тех дней, которые свидетельствуют, что прорыв к Юхнову был неожиданным для Ставки Верховного командования. Еще 4 октября там считали, что линия фронта находится в 100–150 км от Юхнова [1].

Пути на столицу оказались открытыми. Георгий Константинович Жуков, выдвинувшийся по заданию Сталина в сторону Юхнова для уточнения обстановки, не встретил от Москвы до Медыни ни одного боеспособного советского подразделения [3, с. 338]. Возникла реальная опасность захвата столицы танковыми и моторизованными соединениями противника. В рассекреченном документе «История боевых действий войск Московского военного округа лета – осени 1941 года» подтверждается, что Военный Совет Московского военного округа «кроме военных училищ и двух запасных стрелковых бригад, дислоцируемых на территории округа, никаких других частей для занятия Можайской линии обороны не имел» [1].

В этих чрезвычайных обстоятельствах Государственный комитет обороны отдал распоряжение (позже станет известно, что это решение И. В. Сталина) поднять по боевой тревоге слушателей Военно-политической академии имени В. И. Ленина, курсантов шести военных училищ Москвы и Подольска, чтобы занять позиции на Можайской линии обороны. Необходимо было закрыть дорогу на Москву

на малоярославецко-подольском направлении и любой ценой организовать оборону столицы, опираясь на 37-й Малоярославецкий укрепленный район (далее — 37 УР). В двух войнах — Отечественной войне 1812 г. и Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. — судьба Москвы оказывалась в руках Малоярославца.

Строительство Можайской линии обороны протяженностью в 220 км началось с июля 1941 г. в период боев за Смоленск для прикрытия трех оперативных направлений на подступах к столице — Волоколамского, Можайского и Малоярославецкого. Начиналась оборонительная линия от Московского моря, проходила через Можайск, Малоярославец (Ильинское) до села Детчино. Прорыв фронтов не позволил завершить строительство и оборудование укрепсооружений, развернуть здесь войска, способные остановить рвавшегося к Москве врага. В указанном документе констатировалось: «Войска, развернувшиеся на Можайской линии обороны, будучи недостаточно технически оснащены, создавали огневую плотность всего лишь на 30–35 % от нормальной...» [1].

Подольские военные училища сформировали незадолго перед войной. В 1939 г. вступил в силу Закон о всеобщей воинской обязанности, снижавший возраст призыва с 21 года до 19 лет. Возник дефицит в кадрах командного состава. Подольское артиллерийское училище (далее — ПАУ) было образовано в сентябре 1938 г., Подольское стрелково-пулеметное училище (далее — ППУ) — с января по март 1940 г. На преподавательскую работу в офицерские училища отправляли лучших командиров, имевших боевой опыт. На учебу брали и выпускников школ, и студентов, и отслуживших срочную службу. И. С. Стрельбицкий, назначенный начальником ППУ в сентябре 1941 г., вспоминал: «Было среди них немало таких, кто еще ни разу не брился, не работал, нигде не ездил без папы и мамы» [4].

Вместе с тем с начала войны в училища посылались резервисты, студенты-комсомольцы из разных вузов страны, курсанты из других военных училищ. В соответствии с редакцией закона 1939 г., для студентов была введена высшая вневойсковая подготовка, включавшая, в зависимости от профиля обучения, и учебные сборы при военных частях. Бывший курсант ППУ С. А. Штерн вспоминал: «Здесь встретились курсанты самых разных национальностей: русские, украинцы, белорусы, чуваша, марийцы, грузины, армяне, абхазцы.

Многонациональность не мешала нам понимать друг друга, потому что объединяло нас всех глубокое чувство любви к Родине...» [5, с. 20].

Бывший старший батальонный комиссар ППУ Д. В. Панков, автор исследования «Подольские курсанты в битве за Москву» (2008), отмечал, что с началом войны 2–3-летний курс обучения в подольских училищах сократили до 6 месяцев, но это компенсировалось увеличением учебной и практической нагрузки. Подавляющее число курсантов уже имели по несколько военных специальностей, полученных в организациях ОСОАВИАХИМ. Последующие события показали, что военная квалификация курсантов (даже первокурсников), владение ими тактическими приемами ведения боя, дисциплина были выше, чем в частях, укомплектованных новобранцами-призывниками [5, с. 1–25].

Приказ командующего Московского Военного Округа дивизионного комиссара К. Ф. Телегина о выступлении на фронт поступил в Подольские училища 5 октября. Всему боевому составу (2 тыс. пехотинцев и 1,5 тыс. артиллеристов) в максимально короткий срок надлежало в качестве отдельной боевой группы действующей армии выбить по железной дороге для занятия обороны в Малоярославецком укрепрайоне, у села Ильинское. Была поставлена задача — любой ценой удерживать позиции 5–7 дней до подхода резервов и срочно направить на машинах по Варшавскому шоссе навстречу немцам передовой отряд, усиленный дивизионом артиллерии, чтобы не дать врагу подойти к Ильинскому раньше основного состава училищ [1].

6 октября неподалеку от Юхнова, на восточном берегу Угры, первый бой с немцами приняли курсанты передового отряда, действовавшие вместе с группой десантников парашютно-десантной службы Западного фронта под руководством капитана Ивана Сторчака, который после занятия немцами аэродрома под Юхновом самостоятельно выдвинулся к уже захваченному мосту через Угру. Совместными действиями враг был отброшен назад за реку. Об этих героических действиях сообщается в рассекреченном «Описании боевых действий передового отряда Подольского пехотного училища». Сводный отряд удерживал позиции, но нес большие потери под сильным артиллерийским и минометным огнем, массированными бомбовыми ударами противника. Бомбы в районе обороны отряда сбрасывали «сначала отдельными самолетами, а затем группами по 5–7 самолетов» [1].

Под угрозой окружения отряд отошел к реке Изверь, взорвав все мосты, и действовал при поддержке танкистов 17-й танковой бригады

на подступах к Медыни. В документе зафиксировано, что отряд в течение 6 дней вел тяжелые бои и «героически сдерживал наступление далеко превосходящих его сил противника» вдоль шоссе от Юхнова через Медынь на Малоярославец [1]. Имена многих героев остались неизвестными. Поисковая группа Физико-энергетического института г. Обнинска во время похода по реке Угре обнаружила на берегу незахороненные останки наших солдат — триста человек, которые перезахоронены в Климове [6].

Основной состав подольских курсантов решением начальника Малоярославецкого боевого участка полковника А. Ф. Наумова — командира сформированной им в Актюбинске 312-й стрелковой дивизии (далее — с. д.) был выдвинут в район оборонительных сооружений сел Ильинское и Детчино, прикрывших Малоярославец с запада и юга [7, с. 13]. Большая часть сводного курсантского полка перекрыла Варшавское шоссе на подходах к Малоярославцу на Ильинском рубеже (20 км западнее Малоярославца), заняв недостроенные оборонительные позиции по берегам рек Лужа и Выпрейка. Вторая группа курсантов, получившая название «Южной», сосредотачивалась на рубеже Детчино – Полотняный Завод для прикрытия станции Суходрев (с. Детчино). А. Ф. Наумов был опытным военным, получившим за участие в Первой мировой войне орден Станислава 3-й степени, орден Святой Анны 4-й степени, Георгиевский крест 4-й степени [6]. Последующие события подтвердили правильность его решения об укреплении южного фланга 37 УР.

Линия обороны в Ильинском проходила по восточному берегу Выпрейки (делит село пополам), и мост через нее стал ключевой точкой обороны. Ильинский рубеж состоял из противотанкового рва на самых опасных участках, за которым располагались окопы и стрелковые доты. Работа по строительству оборонительного рубежа была выполнена частично. Противотанковый ров вырыт, но не укреплен. Доты находились в стадии постройки: готовы бетонные коробки без люков, бронированных щитов и дверей; вентиляции, электричества, приборов наблюдения, должной маскировки не имелось.

Начальником штаба Ильинского боевого участка был назначен начальник ППУ генерал-майор Василий Андреевич Смирнов — офицер еще императорской армии, прошедший всю Первую мировую войну. Его помощником по артиллерии — начальник ПАУ полковник Иван Семенович Стрельбицкий — кадровый офицер, единственный, кто имел

свежий боевой опыт. Во главе бригады под Лидой он дважды находился в «котлах», в августе был награжден орденом Красного Знамени. Помимо курсантов, наступление немецких частей на Ильинских рубежах сдерживали бойцы 312-й с. д. и вышедшие из окружения подразделения советских войск. Участие в боях за Малоярославец принимали остатки 53-й с. д., на отдельных направлениях — 17-я и 9-я танковые бригады.

19-я танковая дивизия 57-го моторизованного корпуса немцев появилась перед Ильинским только 10 октября во второй половине дня. 11 октября позиции курсантов атаковали немецкие бомбардировщики, затем артиллерия и в атаку пошли танки и пехота. В последующие дни все повторялось, но курсанты отбивали попытки прорыва. На сайте Минобороны Российской Федерации открыты сведения о боевом составе сводного отряда подольских курсантов на Ильинском рубеже на 13 октября. Оставалось всего 334 бойца, вооружение которых составляли 336 винтовок, 3 ручных пулемета, 2 орудия калибром 45 и одно — 76 мм с общим боекомплектом в 260 снарядов. С 15 октября, когда у курсантов закончились патроны, они не раз ходили в штыковую атаку [1].

До последнего времени мало было известно о самом результативном бое на Ильинских рубежах, который развернулся 16 октября. Отчаявшись пробиться в лоб, моторизованные подразделения немцев вышли на Варшавское шоссе позади Ильинского. Дорога на Малоярославец была открыта, но немецкие грузовики с пехотой и боеприпасами оказались не в состоянии одолеть проселочные дороги, по которым прошли танки. Необходимо было разгромить оборонительный рубеж в Ильинском, чтобы починить взорванный мост. Колонна из 15 немецких танков, с красным флагом на головном, зашла в тыл обороны со стороны Кудиново. Лишь вблизи стало очевидно, что это не подкрепление со стороны Малоярославца, а враг. Ситуацию спасли орудия резерва, расположенные защитниками рубежа в тылу обороны, которые не сразу были замечены немцами.



Рис. Район боевых действий курсантов 6.10.41 г. – 24.10.41 г. [8]

В коротком бою защитники Ильинских рубежей уничтожили 14 немецких танков, 10 автомашин и бронетранспортеров, около 200 немецких пехотинцев. Долго отсутствовали документальные подтверждения этого боя. Однако сохранилось немало немецких фотографий впечатляющего зрелища колонны сгоревших танков. Эпизод получил широкую известность в наши дни, когда эти фотографии стали появляться на интернет-аукционах. Военным экспертам на основании изучения местности и фотореконструкции удалось восстановить ход боя, что было представлено в картине «Подольские курсанты» (2020) [9]. В частности, установлено, что из 14 танков шесть уничтожил командир взвода лейтенант И. Мусеридзе, а курсанты расчета сержанта Ю. Добрынина — 6 танков и 2 бронетранспортера [1].

Инцидент с разгромом танков на Ильинском рубеже был хорошо известен в Третьем рейхе. Столько танков за один бой немцы в 1941 г. теряли крайне редко. В опубликованных на сайте Минобороны Российской Федерации донесениях штаба немецкой группы армий «Центр» сообщалось, что 16 октября 1941 г. проходили «тяжелейшие бои у н. п. Ильинское, где противник (курсанты военных училищ) ожесточенно оборонялся в современных бункерах с бронированными колпаками» [1]. Так захватчики оправдывали свое бессилие перед защитниками Ильинских рубежей. На немецких оперативных картах 3 недели

не сходила надпись: «Две офицерские школы Подольска» [8]. Но силы были неравны.

16 октября 19-я танковая дивизия немцев смогла пробить «брешь в Ильинской стене», но курсанты продолжали сражаться в окружении. Впервые опубликовано боевое донесение генерал-майора Смирнова, в котором сообщалось, что и на 17 октября 1941 г. курсанты обороняли данную полосу, несмотря на «громадные потери в людском и материальном отношении». Сообщалось, что ввиду 40 % потери тяжелой артиллерии и отсутствия снарядов к пушечным гаубицам противник начал расстреливать доты прямой наводкой: командный состав почти полностью потерял, во 2-м батальоне осталось 2 взвода, в 1-м и 3-м — по 120–150 человек [1]. По штату 1941 г. численность взвода составляла 51 человек, стрелкового батальона — 778 человек [10].

17 октября «чертовы доты» Ильинских рубежей были захвачены немцами. Уцелевшие курсанты отошли и еще двое суток обороняли населенные пункты Лукьяново и Кудиново. 18 октября, когда немцы взяли Малоярославец, командование 43-й армии отдало приказ отойти к реке Нара. Встреча с «красными юнкерами» дорого обошлась немцам. На 10-километровом Ильинском рубеже было уничтожено около 5 тысяч немецких солдат и офицеров, подбито или выведено из строя около 100 танков [5, с. 53]. Курсанты Подольских военных училищ, сражавшиеся на Варшавском шоссе вместе с частями 43-й армии, ценой своих жизней задержали продвижение немцев не на 5 дней, а на 2 недели, которых хватило для восстановления Западного фронта и формирования линии обороны по реке Нара. Выполняя наказ высшего командования, они действовали в условиях острой нехватки вооружения (прежде всего артиллерии), практически без средств ПВО и тыловой поддержки.

Когда в руки нашего командования попали документы немецких штабов, было установлено, что на втором этапе операции «Гайфун» немецкое командование намеревалось в рамках 37-го укрепрайона двумя расходящимися ударами занять Боровск и Малоярославец, выйти в тыл советским войскам и окружить подразделения 43-й армии [7, с. 16–17]. Овладев Малоярославцем и Боровском, враг открывал себе путь на Москву по Варшавскому шоссе через Подольск, а также мог использовать Киевское шоссе для продвижения на Наро-Фоминск и далее — на Москву.

Единственным прикрытием Малоярославца с юга было село Детчино (станция Суходрев на Московско-Киевской железной дороге), что на 22 км южнее Ильинского, у Киевского шоссе. Здесь заканчивалась Можайская линия обороны. Занятие Детчино давало немцам возможность захватить Малоярославец и нанести удар во фланг основной группировке советских частей на Ильинском рубеже. Поэтому Детчинский рубеж стал опорным узлом левого фланга обороны 37 УР. Чтобы перекрыть малоярославецкое направление со стороны Калуги, на стыке Калужского и Малоярославецкого укрепрайонов А. Ф. Наумов выдвинул 4-й батальон курсантов под командованием подполковника П. Н. Медведева и комиссара Д. В. Панкова. В его составе было 545 бойцов из числа курсантов, прибывших в ППУ из других училищ.

Героическая битва по обороне Детчинского рубежа происходила с 13 по 20 октября 1941 г. Эти трагические события описаны в воспоминаниях генерал-майора А. Ф. Наумова (1968) и полковника Д. В. Панкова (2008). В 2010 г. опубликована работа пионера актюбинского поискового движения Глеба Чугунова «Горькая осень Сорок первого», в основу которой положены документы ЦАМО Российской Федерации, воспоминания комдива А. Ф. Наумова, бойцов его дивизии. В 2020 г. опубликована книга В. А. Чернова и Г. Я. Грин «Октябрь 1941. Детчинский сектор Малоярославецкого укрепрайона Хроника событий» (с привлечением документов нескольких архивов, воспоминаний участников событий, в том числе с немецкой стороны).

Быстрого прорыва по Варшавскому шоссе у немцев не получалось, поэтому немецкое командование решило направить свой удар в обход. Захватив к 10–12 октября Медынь и Калугу, немцы начали стремительно развивать наступление по направлению Полотняный завод — Детчино. Для укрепления на Детчинском рубеже позиций 4-го батальона курсантов ППУ, 1-го батальона 1081-го стрелкового полка (далее — с. п.), противотанковой артиллерии и огнеметной роты, А. Ф. Наумовым были направлены также 2-й и 3-й батальоны 312-й с. д. [7, с. 32]. Попытки фашистов овладеть Детчино при мощной поддержке 15–20 бомбардировщиков и численном перевесе в силах окончились для них неудачно. Тогда они обошли фланг защитников с северо-запада и овладели ключевым рубежом — высотой 209.9 перед деревней Березовка. Это позволяло замкнуть кольцо окружения вокруг Детчино [7, с. 36–37].

Высота несколько раз переходила из рук в руки. В воспоминаниях Д. В. Панкова рассказывается о героизме, проявленном курсантами

4-го батальона при каждом очередном ее штурме [8]. К исходу 16 октября эта позиция вновь оказалась у противника, но, несмотря на численный перевес, 7 немецких атак не смогли сломать оборону села. Однако силы были заведомо неравными. Сегодня известно, что на позиции 1081-го полка наступали 282-й, 283-й и 290-й пехотные полки противника. До 20 октября 1081-й с. п., 4-й батальон курсантов ППУ и вышедшие из окружения бойцы Резервного фронта удерживали оборону села. К этому времени уже были заняты Калуга, Боровск, Малоярославец. Приказ отступить им не смогли передать [11, с. 48]. Только когда закончились боеприпасы, ночью 19 октября оставшиеся в живых пошли на прорыв.

По предварительным сведениям, приведенным в боевом донесении заместителя начальника штаба 43-й армии, из окружения вышло только до двух рот [11, с. 48]. Численность стрелковой роты по штату 1941 г. — 162–178 человек [10]. Относительно курсантов 4-го батальона в указанном документе сведений не приводилось, кроме фразы, что вырвавшиеся из окружения курсанты «рассеялись по лесам». Скольким курсантам из Южной группы удалось спастись и по лесным дорогам выйти к своим, на рубеж по реке Нара, — неизвестно. Не указано это и в воспоминаниях А. Ф. Наумова, которые при издании в 1960-е гг. были сильно «порезаны».

В настоящее время на сайте Калужской областной научной библиотеки имени В. Г. Белинского в разделе «Героическая оборона Детчино. Октябрь 1941» размещены материалы, в которых указано, что после 5 суток сражения в окружении в ночь на 19 октября 1941 г. прорвалось только около сотни бойцов из 2,5 тысяч, участвовавших в боях [12]. Информация о сотне бойцов, оставшихся в живых, при общей численности 1081-го с. п. на момент его комплектации в 2 914 бойцов содержится и в работе Г. Чугунова [11, с. 47].

Если в боях за село Детчино, не сделав ни шагу назад, погибли 1081-й полк 312 с. д. и 4-й батальон курсантов ППУ, то, как выяснится, бои в Малоярославецком укрепрайоне стали последним рубежом для всей 312-й с. д., сформированной А. Ф. Наумовым в Актюбинске. Дивизия занимала оборону между Варшавским и Киевским шоссе и за 2 недели ожесточенных боев с танками и мотопехотой противника из 11 347 ее бойцов останется немногим более тысячи [13]. Бойцы 312-й стрелковой дивизии, «окруженцы» и курсанты 4-го батальона ППУ в октябре 1941 г. совершили бессмертный подвиг, задержав

на Детчинском рубеже ценой своей жизни продвижение немцев к Малоярославцу, что стало одним из факторов, воспрепятствовавших окружению частей 43-го фронта.

Однако в общественном сознании подвиг подольских курсантов ассоциируется преимущественно с действиями их передового отряда, встретившего немцев на Угре или сражавшимися на Ильинских рубежах. Героическая борьба Южной группы подольских курсантов в октябре 1941 г., державших оборону вместе с 1081-м с. п., не в меньшей степени заслуживает увековечения в исторической памяти потомков. По мнению В. А. Чернова и Г. Я. Грин, потери подольских курсантов самыми большими оказались именно на Детчинском рубеже.

Вопрос о сохранении памяти о героической борьбе 4-го батальона ППУ имеет для автора статьи особое значение, в силу того что именно Детчино является моей малой родиной, где я жила и училась в Детчинской средней школе. Полученные здесь знания позволили мне в 1965 г. поступить на исторический факультет Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова. Но в те годы мы ничего не знали о подвиге подольских курсантов на Ильинском рубеже и о том, что курсанты Южной группы погибли в боях за наше село. Не знали мы, что только в братской могиле в центре поселка лежит более тысячи бойцов, а гора «Бык», с которой мы на спор катались на лыжах, — это и есть высота 209.9.

Мужество и героизм курсантов, сражавшихся вместе с другими частями 43-й армии на Можайской линии обороны в районе Юхнова, Медыни, Ильинского, Детчино и Малоярославца, предопределили крах германского наступления на Москву осенью 1941 г. Без сражений на территории Малоярославецкого боевого участка не было бы контрудара под Москвой. В связи с большими потерями, понесенными немецкими частями в этих боях, спустя полтора месяца у них не хватило сил для последнего рывка к столице.

Приказ Верховного командования задержать немецкие войска был выполнен дорогой ценой. Считается, что из 3,5 тысяч курсантов Подольских военных училищ в живых осталось порядка тысячи. В публикациях называют и большое количество потерь — каждый десятый. Внучка легендарного командира 4-й батареи ПАУ лейтенанта Афанасия Алешкина, являющаяся Председателем Совета благотворительного фонда имени Подольских курсантов И. В. Бабакова, при презентации своей книги «Место силы. Мои Ильинские рубежи» (2021) упомянула

о 400 уцелевших подольских курсантах [14]. Точнее определить потери и поименный список павших курсантов пока не представляется возможным. Тела курсантов захоронили только в декабре 1941 – январе 1942 г., часть — весной и летом 1942 г., когда опознать их было уже невозможно.

Приказом заместителя командующего войсками Московского военного округа № 0226 от 3 ноября 1941 г. личному составу подольских училищ была объявлена благодарность, и предписывалось особо отличившихся курсантов и командиров представить к правительственным наградам. К 80-летию битвы за Москву на сайте Минобороны Российской Федерации опубликовали список командиров и курсантов, представленных тогда к правительственным наградам, а также наградные материалы с описанием их героических действий [1]

Впервые о подольских курсантах рассказал бывший начальник ПАУ генерал-лейтенант артиллерии И. С. Стрельбицкий в материале, опубликованном в 1966 г. в журнале «Юность» (№ 2) и в документальной повести «На Варшавском шоссе» (1979). Были опубликованы воспоминания генерал-майора А. Ф. Наумова (1968) и полковника Д. В. Панкова (1985, 1986, 2008). В мае 1965 г. по инициативе заслуженного учителя РСФСР П. И. Ларина — бывшего курсанта ПАУ, участника боев на Ильинских рубежах — в школе № 3 г. Обнинска открылся Музей боевой славы с первой экспозицией о подольских курсантах.

Накануне 30-летия Великой Победы 7 мая 1975 г. в Подольске был воздвигнут памятник подольским курсантам, на следующий день состоялось открытие памятника и зажжение Вечного огня в Ильинском, а в августе 2015 г. — открытие военно-исторического музея «Ильинские рубежи». В Калуге в мемориальном комплексе у Вечного огня в Могиле Неизвестного Солдата в 1975 г. перезахоронены останки подольского курсанта с Ильинских рубежей. Его имя неизвестно, как неизвестны имена многих сотен его товарищей, но благодарные калужане дали ему имя — «Подольский Курсант». Здесь учрежден Пост № 1, почетный караул на котором несут калужские школьники.

История подвига подольских курсантов стала широко известной после выхода фильма Юрия Озерова «Битва за Москву» (1985). Александра Пахмутова и Николай Добронравов для этого фильма написали песню «Ты моя надежда, ты моя отрада», в которой есть строки: «На равнинах снежных юные курсанты... Началось бессмертье. Жизнь

оборвалась». Общероссийской общественной организацией ветеранов Вооруженных сил и Министерством обороны Российской Федерации в 2016 г. учреждена памятная медаль, посвященная 75-летию подвига подольских курсантов, которая вручается за выдающийся вклад в патриотическое воспитание молодежи. Депутатами Московской областной думы учрежден День памяти Подольских курсантов, который отмечается 5 октября.

По инициативе жителей сельского поселения поселок Детчино и активистов-поисковиков местного клуба «Красная гвоздика» на собственные деньги граждан 21 июня 2019 г. в присутствии представителей казахской стороны был установлен памятный знак в честь бойцов 1081-й с. п. 312-й с. д. На транспаранте участников митинга указывалось, что у деревни Турово (окраина Детчино) polegло 2 800 бойцов. В Доме культуры был показан документальный фильм заслуженного деятеля культуры Казахстана Николая Раисова «60 дней войны» о 312-й с. д., который снимался и на территории Малоярославецкого района [15]. Однако до настоящего времени открытым остается вопрос об увековечивании памяти героев-курсантов 4-го батальона ППУ, которые держали оборону Детчино вместе с 1081-м полком 312-й с. д.

Максимально возможное восстановление списка подольских курсантов, входивших в Южную группу, возвращение их имен истории и установление мемориала их памяти — социально значимая задача для патриотических граждан, активистов-поисковиков, администрации Малоярославского района и поселка Детчино. Определенные ориентиры для поисковых работ в этом направлении, очевидно, могут дать документы и воспоминания очевидцев тех событий, вовлеченные в научный оборот в книге В. А. Чернова и Г. Я. Грин «Октябрь 41-го. Детчинский сектор Малоярославецкого укрепрайона. Хроника событий».

Многое в судьбах подольских курсантов сокрыто временем и ждет своих исследователей. Как сказал великий Суворов, война не окончена, пока не похоронен последний погибший в ней солдат. Уроженцы Беларуси также обучались в Подольских военных училищах и участвовали в героической обороне Москвы. В республике ведется работа по восстановлению этих имен. По данным председателя Совета благотворительного фонда имени Подольских курсантов И. В. Бабаковой, из восстановленных на 2023 год 2014 фамилий подольских курсантов на Ильинских рубежах воевали 24 белоруса, 16 казахов, по 3 курсанта

из Молдавии и Прибалтики, 63 украинца, 2 военнослужащих из Грузии [16].

Белорусский и русский народ тесно связаны памятью о совместной героической борьбе с фашизмом. Когда в первый день войны гарнизон Брестской крепости встал на пути врага, рвавшего на Москву по Варшавскому шоссе, то среди его защитников был уроженец Малоярославца, заместитель политрука пограничной заставы Василий Петров. Ему было 23 года [17]. Героическим сопротивлением гарнизон сковал части 12-го армейского корпуса и замедлил его продвижение. 11–12 октября 1941 г. на Варшавском шоссе части 12-го и 57-го корпусов 4 армии Германии были встречены на Ильинском рубеже. В рядах его героических защитников были и молодые уроженцы Беларуси.

Именно 12 октября 2018 г. между руководством Брестской и Калужской областей было подписано Соглашение об осуществлении международных и внешнеэкономических связей в торгово-экономической и социально-культурных сферах. По инициативе малоярославецкой организации «Пограничное братство» проведена передача священной земли Ильинского рубежа в экспозицию Мемориального комплекса «Брестская крепость-герой». На этом рубеже порядка 100 дотов, в которых каждая пядь земли полита кровью. Для Бреста землю собрали в доте № 1, возле моста через Выпрейку, который стал символом Ильинского рубежа. Из этого дота были подбиты 23 фашистских танка [18].

Истории героических подвигов советских солдат на белорусской земле и в Подмосковье легли в основу кинопроектов, автором которых является один и тот же продюсер и кинорежиссер — заслуженный артист Российской Федерации И. Г. Угольников. Два фильма — «Брестская крепость» и «Подольские курсанты» (2020), при создании которых использовались подлинные исторические документы, — стали кинематографическими памятниками той героической эпохе и вносят важный вклад в военно-патриотическое воспитание молодежи.

Сегодня, когда созидание Союзного государства определяется активными процессами современного развития двух братских народов, историческую память о героях, которые своим героизмом и самопожертвованием отстаивали свободу когда-то единого Отечества, нужно совместно бережно сохранять. В этой связи можно обратить внимание на отношения, которые поддерживаются между белорусским городом Борисовом и подмосковным Подольском. Первый из 22 договоров

об установлении отношений города-побратимы, администрация и общественность города Борисова заключила именно с Подольском, так как эти города объединяет глубоко символическая связь [19].

Из старинного белорусского города открывается самый короткий путь с Запада на Москву. Именно на Березине была окончательно разбита армия Наполеона при отступлении из Москвы, когда после восьмикратных попыток овладеть Малоярославцем и пробиться в южные не разоренные районы она была вынуждена пойти по старой Смоленской дороге. В новой Отечественной войне Борисов вновь оказался на острие главного удара противника — через него проходило стратегическое шоссе Минск – Москва. Фашистов здесь встретили курсанты и преподаватели Борисовского танкового училища под командованием своего начальника — корпусного комиссара И. З. Сусайкова.

Вместе с подошедшей 1-й Московской мотострелковой дивизией под командованием Я. Г. Крейзера курсанты и преподаватели училища отражали попытки врага захватить переправы и более чем на двое суток задержали продвижение 18-й танковой дивизии противника. Для курсантов это был первый в их жизни бой, но они подбили 15 танков, и никто не ушел с занимаемых позиций. В период с 23 июня по 11 июля 1941 г. потери в личном составе училища составили: 192 человека убитыми и пропавшими без вести, ранены 68 человек [20]. Прославленные полководцы Г. К. Жуков и А. И. Еременко дали высокую оценку действиям курсантов и преподавателей Борисовского танкового училища, которые также можно считать эталоном мужества при защите Отечества.

Белорусский и русский народы объединяет общая память о героях Великой Отечественной войны, которые своим мужеством, отвагой, массовым героизмом и самопожертвованием отстояли свободу когда-то единого Отечества, что весьма значимо в контексте созидания Союзного государства. В преддверии 80-летия Великой Победы в научном сообществе и на уровне гражданской активности в России и Беларуси присутствует острая потребность возвращения истории имен подольских курсантов, в рядах которых сражались с фашистскими захватчиками также и уроженцы Беларуси, что весьма актуально и социально значимо в контексте созидания Союзного государства.

Подвиг подольских курсантов в общественном сознании ассоциируется преимущественно с действиями передового отряда на Угре или с боями на Ильинских рубежах. Не в меньшей степени заслуживают

персонализации и увековечивания в памяти потомков курсанты Южной группы, сражавшиеся в октябре 1941 г. на Детчинском рубеже 37-го укрепрайона. Совместно с частями 312-й с. д. и Резервного фронта, вышедшими из окружения, курсанты 4-го батальона ППУ ценой своих жизней задержали продвижение немцев к Малоярославцу, что стало одним из факторов, воспрепятствовавших окружению частей 43-го фронта, и предопределило крах германского наступления на Москву осенью 1941 г.

Список основных источников

1. Минобороны запустило мультимедийный раздел о подвиге подольских курсантов в Битве за Москву [Электронный ресурс] // Медиагруппа «Звезда» : [сайт]. — URL: <https://tvzvezda.ru/news/20219292356-hDmJ1.html> (дата обращения: 09.10.2024).
2. Великая Отечественная война 1941–1945 годов: в 12 т. М. : Воениздат : Кучково поле, 2011–2015. Т. 3. 2012. 864 с.
3. Жуков Г. К. Воспоминания и размышления. М. : Агентство печати «Новости» (АПН), 1969. 736 с.
4. Стрельбицкий И. На Варшавском шоссе. Документальная повесть [Электронный ресурс] // RuLit : [сайт]. URL: <https://www.rulit.me/books/narvarshavskom-shosse-read-523105-1.html> (дата обращения: 09.10.2024).
5. Панков Д. Д. Подольские курсанты в битве за Москву. М. : Московия, 2008. 192 с.
6. Ершова Е. Есть такая профессия — Родину защищать... [Электронный ресурс] // Вперед.ру: электронная версия городской газеты «Обнинск» : [сайт]. URL: <https://vpergod.ru/est-takaya-professiya-rodinu-zashhishhat/> (дата обращения: 09.10.2024).
7. Наумов А. Ф. На Варшавском шоссе / лит. запись П. Якушева. Алма-Ата : Казахстан, 1968. 118 с.
8. Панков Д. В. Ильинские рубежи. Оборона Подольских курсантов 06–19 октября 1941 года // Ковчег : [сайт]. URL: http://www.eco-kovcheg.ru/ilinskiye_rubezhi-09.html (дата обращения: 09.10.2024).
9. Пашолок Ю. Танковый погром на Ильинских рубежах: подольские курсанты против 19-й танковой дивизии [Электронный ресурс]. URL: <https://dzen.ru/a/X4fOqrogTvhWt34> (дата обращения: 09.10.2024).
10. Дмитриев В. Н. Структура и численность воинских формирований РККА в июле 1942 – январе 1943 гг. / под ред. Н. Н. Голевой, В. Н. Дмитриева // Организация краеведческой деятельности в образовательных организациях : метод. пособие. Воронеж, 2018. С. 14–26.
11. Чугунов Г. И. Горькая осень Сорок первого. Актобе : Арсенал, 2010. 120 с.

12. Героическая оборона Детчино. Октябрь 1941 [Электронный ресурс] // Калужская областная научная библиотека им. В. Г. Белинского : [сайт]. URL: <https://belinkaluga.ru/geroicheskaya-oborona-detchino-oktyabr-1941/> (дата обращения: 09.10.2024).

13. Шагнувшие в бессмертие [Электронный ресурс] // Актюбинский вестн. : [сайт]. 27.06.2019. URL: <https://avestnik.kz/shagnuvshie-v-bessmertie/> (дата обращения: 09.10.2024).

14. Книгу о подвиге подольских курсантов презентовали в Москве [Электронный ресурс] // Россия. ГТРК Калуга : [сайт]. URL: <https://gtrk-kaluga.ru/news/obschestvo/news-29502> (дата обращения: 09.10.2024).

15. Жив народ — жива память! [Электронный ресурс] // Поселковая администрация сельского поселения «Поселок Детчино». Малоярославецкий район Калужской области : [сайт]. URL: <https://admdetchino.ru/2022/10/12363/> (дата обращения: 09.10.2024).

16. Бабкова И. Подвиг подольских курсантов на Ильинских рубежах [Электронный ресурс] // Дом народов России : [сайт]. — URL: <https://domnarodov.ru/events/svoipodvig-podolskih-kursantov-na-ilinskih-rubezhah> (дата обращения: 09.10.2024).

17. Комиссар О. Брестская крепость – Ильинский рубеж: эстафета подвига [Электронный ресурс]. URL: https://vk.com/wall-111800143_4278 (дата обращения: 09.10.2024).

18. Веприкова С. Из Ильинского — в Брест [Электронный ресурс] // НГРЕГИОН : [сайт]. URL: <https://ngregion.ru/istoriya/iz-ilinskogo-v-brest> (дата обращения: 09.10.2024).

19. Брицкая Е. Борисов – Подольск: «Забвению не подлежит: о подвиге подольских и борисовских курсантов в годы Великой Отечественной войны [Электронный ресурс] // Борисовская центральная библиотека имени И. Х. Колодеева : [сайт]. URL: <https://borlib.by/novosti-biblioteki-ru/131-vebinar/9042-borisov-podolsk-zabveniyu-ne-podlezhit-o-podvige-podolskikh-i-borisovskikh-kursantov-v-gody-velikoj-otechestvennoj-vojny> (дата обращения: 09.10.2024).

20. Платонов Б. Это было в 41-м на Березине. Малоизвестная страница войны [Электронный ресурс] // Наука и жизнь. № 12, декабрь 2024. URL: <https://www.nkj.ru/archive/articles/6340/> (дата обращения: 09.10.2024).

THE FEAT OF PODILSK CASES IN THE HISTORICAL MEMORY OF THE RUSSIAN AND BELARUSIAN PEOPLE

On the eve of the 80th anniversary of the Great Victory, in the scientific community and at the level of civic activity in Russia and Belarus, there is an urgent need to return the history of the names of Podolsk cadets, in whose ranks natives of Belarus also fought against the fascist invaders, which is very relevant and socially significant in the context of the creation of the Union states. The feat of the Podolsk cadets in the public consciousness is associated mainly with the actions of the advanced detachment on the Ugra or with the battles on the Ilyinsky lines. No less

deserving of personalization and perpetuation in the memory of descendants are the cadets of the Southern Group who fought in October 1941 at the Detchinsky line of the 37th fortified area. Together with units of 312 s. d. and the Reserve Front, who emerged from the encirclement, cadets of the fourth battalion of the PPU, at the cost of their lives, they delayed the advance of the Germans to Maloyaroslavets, which became one of the factors that prevented the encirclement of units of the 43rd Front, and predetermined the collapse of the German offensive on Moscow in the fall of 41.